

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΤΙΜΟΣ ΦΑΚΑΛΗΣ

Δύσκολα κανείς συναντά επισκέπτες εδώ, τα ρολόγια δε λειτουργούν και η μέρα ξεκινά από το μεσημέρι. Ραντεβού δεν υπάρχουν, το σχολείο θεωρείται πολυτέλεια και παιδιά τριγυρνούν συνεχώς στους δρόμους. Νόμοι δεν ισχύουν παρά μόνον άγραφοι, ενώ οι μπελάδες με την Αστυνομία και τα πάρε δώσε με τη Δικαιοσύνη βρίσκονται σε ημερήσια διάταξη. Πλησιάζοντας στο Δενδροπόταμο, σε σταματούν πολλοί τσιγγάνοι στο δρόμο, ακινητοποιώντας το αυτοκίνητο, το μηχανάκι ή ό,τι άλλο έχεις, είτε για να σε ρωτήσουν τι θέλεις, είτε αν ψάχνεις για ναρκωτικά ή να πας στο «Φάρο».

**Α**ν τους πεις για το «Φάρο», το κέντρο προστασίας ανηλίκων της ιερής μητροπόλεως Νεαπόλεως-Σταυρουπόλεως, χαμογελούν και αμέσως σου δείχνουν το δρόμο για την εκκλησία του Αγίου Νεκταρίου. Εκεί, τα τελευταία οκτώ χρόνια, ένας μπαλαμός ανάμεσα σε 4.000 Ρομά, ο πατήρ Αθηναγόρας, βάλθηκε να αλλάξει το ρου της ζωής των τσιγγανόπουλων. Και μέχρι στιγμής δείχνει να τα καταφέρνει.

Γεννημένος στη Θεσσαλονίκη, στο Επταπύργιο, ακριβώς απέναντι από τις φυλακές του Γεντί Κουλέ, ετοιμαζόταν να φύγει για ιεραποστολή στην Αφρική. Την τελευταία στιγμή, όμως, ο μητροπολίτης τον έστειλε στη φτωχότερη γειτονιά της Θεσσαλονίκης για να στηρίξει τα παιδιά και τις οικογένειές τους... «Συναντήσαμε μια δύσκολη κατάσταση το 2005 όταν και πρωτοξεκίνησε η προσπάθειά



Από το 2005 ο πατήρ Αθηναγόρας διακονεί στον ιερό ναό του Αγίου Νεκταρίου

# «Φάρος» ζωής στο Δενδροπόταμο

Ο πατήρ Αθηναγόρας αγωνίζεται, για να δώσει νέα ζωή σε εκατοντάδες παιδιά



Εθελοντές παραδίδουν φροντιστηριακά μαθήματα στους μικρούς Ρομά υπό την επίβλεψη του πατέρα Αθηναγόρα

μας», τονίζει ο ίδιος στον «ΑτΚ».

Για τα παιδιά αυτά δεν «περισεύει» ούτε ένα πιάτο φαγητό κάθε μέρα, έχουν χαμηλή μόρφωση και ζουν σε ένα υποβαθμισμένο κοινωνικό περιβάλλον. Αλλά έχουν στερηθεί τους γονείς τους ή έχουν ανοίξει ήδη λογαριασμούς με τη Δικαιοσύνη, ενώ πολλά από αυτά δεν είναι πολιτογραφημένα. Αν εξαιρέσεις καμιά δεκαριά οικογένειες που κρατούνται οικονομικά καλά, τα περισσότερα τσιγγανόπουλα δεν έχουν ούτε ρεύμα στο σπίτι τους, συμπληρώνει με νόημα ο παπάς.

«Τις πρώτες μέρες στο Δενδροπόταμο στάθηκα στη μέση του δρόμου και όποιον έβλεπα να περνά του συστηνόμουν και τον προσκαλούσα να έρθει κάτω στο υπόγειο του ναού του Αγίου Νεκταρίου για να γνωριστούμε. Αλλά κι εγώ μπήκα στα σπίτια τους, έκατσα στο καλί, έφαγα μέσα από τον νταβά με τα χέρια για να μπορέσω να 'ρθω πιο κοντά τους», υπογραμμίζει. Οκτώ χρόνια μετά όλοι τον χαιρετούν στις γειτονιές του Δενδροποτάμου. Είναι ο άνθρωπός τους. Τσιγγάνοι κατεβαίνουν από τα αυτοκίνητά τους για να του σφίξουν το χέρι, άλλοι βγαίνουν από τα μαγαζιά από όπου περνάει για να του μιλήσουν, ενώ παιδιά σταματούν ακόμη και

το παιχνίδι και τρέχουν να τον αγκαλιάσουν. «Υποκαθιστούμε τους γονείς των Ρομά που δεν έχουν ή είναι προβληματική η σχέση μαζί τους. Δεν υπάρχει σήμερα παιδί που είτε να μην ασχολείται ο «Φάρος» μαζί του, είτε αυτό με το «Φάρο», λέει, μιλώντας για την καθολική αποδοχή που έχει από τους τσιγγάνους.

### Πόρτα πόρτα

Πρωί, μεσημέρι, βράδυ, 365 μέρες το χρόνο στην κατακόμβη του ιερού ναού Αγίου Νεκταρίου σχεδιάζονται δράσεις και παρεμβάσεις για περισσότερους από 400 Ρομά. Μια ομάδα εθελοντών του «Φάρου» ξυπνά τα παιδιά πόρτα πόρτα για να πάνε σχολείο. Πενήντα εθελοντές γιατροί της Ελληνικής Εταιρίας Κοινωνικής Παιδιατρικής αναλαμβάνουν να τα εμβολιάσουν και να τα εξετάζουν ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Ταυτόχρονα, το κέντρο προστασίας ανηλίκων, σε συνεργασία με 200 εθελοντές, προσφέρει στα τσιγγανόπουλα πρωινό, μεσημεριανό και βραδινό. Εφοδιάζει με σχολικά είδη τους μαθητές, ενώ σε συνεργασία με εθελοντές καθηγητές και φοιτητές παρα-

δίδει φροντιστηριακά μαθήματα αλλά και Ξένες γλώσσες.

Έτσι, ενώ τον πρώτο χρόνο στο δημοτικό σχολείο δεν πήγαινε ούτε το 30% των παιδιών του Δενδροποτάμου, σήμερα παρακολουθεί μαθήματα πάνω από το 60%. Εκατό παιδιά φοιτούν στο γυμνάσιο, ενώ φέτος τελειώνουν και τα πρώτα παιδιά το λύκειο. «Περιμένουμε να έχουμε του χρόνου τους πρώτους φοιτητές μας. Κάτι πρωτόγνωρο για τη φυλή των τσιγγάνων», σημειώνει ο πατήρ Αθηναγόρας. Οκτώ χρόνια μετά οι μικροί Ρομά έχουν μεταμορφωθεί. Μιλούν ευγενικά, τρώνε στο τραπέζι, χρησιμοποιούν μαχαιροπίρουνο.

Μια τέτοια περίπτωση είναι και ο Αχμέτ, ένα παιδί των φαναριών που ο «Φάρος» ανέλαβε πριν από λίγα χρόνια την επιμέλειά του. «Ημασταν μια μέρα μαζί στο αυτοκίνητο έξω από τα πανεπιστήμια στη Θεσσαλονίκη. Ένα άλλο τσιγγανάκι ήρθε να μας καθαρίσει τα τζάμια. Εκείνη την ώρα μου λέει ο Αχμέτ: "Ρε παπά, αν ήταν έτοιμο το νέο μας κτίριο, θα έβγαίνα έξω, θα έδινα μια κλοτσιά στον κουβά, θα του 'σπαγα αυτό που καθαρίζει τα τζάμια και θα τον παίρναμε και αυτόν μαζί μας..."».

### Νέες εγκαταστάσεις

Πριν από το Πάσχα μπαίνουν τα θεμέλια των νέων εγκαταστάσεων του «Φάρου». Το έργο χρηματοδοτείται από τη Φιλόπρωχο Αδελφότητα Ανδρών Θεσσαλονίκης και αναμένεται να φιλοξενήσει 60 παιδιά. Θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων αίθουσες υπολογιστών, ωδείο, δύο ιατρεία και αθλητικές εγκαταστάσεις. Στα επόμενα σχέδια είναι και η δημιουργία εργαστηρίων έτσι ώστε τα παιδιά να μάθουν κάποια τέχνη όπως Ξυλογλυπτική, μαρμαρογλυπτική για να βγουν στην αγορά εργασίας. «Αν δεν τους βρούμε δουλειά, τότε έχουμε αποτύχει, γιατί θα επιστρέψουν σ' αυτό που ξέρουν πολύ καλά να κάνουν, την παραβατικότητα», τονίζει με νόημα ο πατήρ Αθηναγόρας.